

新疆林业生态建设的可持续发展探讨

新疆生产建设兵团第二师二十九团农业发展服务中心 方吉平

摘要: 本文以推动新疆林业可持续发展,促进新疆林业生态建设工作为出发点,对林业生态建设中遇到的问题进行整理,并指出新疆林业生态建设中可持续发展策略的探讨建议,为促进经济与生态建设平衡作出些许贡献。

关键词: 新疆林业;生态建设;持续发展

林业资源一直在我国的资源类别中占据非常重要地位,一方面可以有效的维护生态平衡能力,另一方面对我国经济发展起到至关重要的作用。目前,随着生态资源需求的不断加大,人们对可持续发展的意识也要有所提高,对林业资源的重视程度也有了新的认知。

一、提升新疆林业生态建设的意义

提升林业生态建设的意义在于,可以有效促进人与自然和谐相处,同时为经济社会的持续发展提供坚实基础。另外,提升林业生态建设工作,在构建科学合理的农业生产格局以及生态安全格局中都具有重大意义。其次,林业建设承担着自然、社会、生态以及美化环境的职责。最后,绿色经济与林业发展的关系是相辅相成,如若不重视,会对人类的生存造成极大威胁。林业生态的发展,无不关乎人民的生活水平与生活质量,同时对农民经济增长的促进也具有推动作用,总之,林业生态建设工作的成效,对于人类与自然和谐发展、保护林业资源建设以及恢复林业生态系统、现代经济发展模式的转变都有直接影响,因此,加强林业生态建设工作,势在必行。

二、新疆林业生态建设的现状及问题

(一) 新疆天气条件的克制

近几年来新疆的降水量逐渐增多,从大的方向来说,与全球变暖是息息相关的。伴随全球变暖,新疆极端天气事件也逐渐增多,其特点是短时间内出现强降水,并伴有冰雹、雷电及大风等天气,这与其独特的地形、气候等特点有直接关系。另外,新疆夏季的暴雨,还有时间短、雨势强、致灾重的特点。由于南疆盆地属于干旱半干旱地区,地表植被少,贮水能力差,一旦发生较强降水,易形成地表径流,引发洪涝灾害和滑坡等灾害。甚至像柯坪、温宿、阿克苏等县的强降雨仅在一小时之内就达到了暴雨级别,这样的天气给新疆造成了较大损失。但是国家颁布退地减水等相关政策,帮助新疆充分利用水资源恢复生态。

(二) 生活环境迫受影响

为了追求经济发展,大多数地区以牺牲环境为代价加快了工业发展。城市垃圾严重威胁着自然环境。工业生产和人类日常生活排放的废水超出了自然调节能力,长期无法在土壤中分解,造成永久性破坏。被有毒废弃物污染的土壤不能再种植植物,严重阻碍了植树造林。林业资源是区域经济发展的保障,可见以破坏环境为发展基础的战略不具有长远意义,也不符合可持续发展的理念。林业建设得不到保障,区域内其他物种失去生存环境,生态系统的失衡使得可再生的自然资源无法满足人类利用的需要,极大地制约了城市建设发展。

(三) 林业宣传工作薄弱

一些地方林业部门管理宣传工作薄弱,使得公众对林业生态建设认识不足。林业单位缺乏管理,忽视环保知识宣传的重要性。森林作为生态系统的一部分,只有保证自然环境的健康发展,不被破坏,植树造林工作才能有效地开展。与人类文明一样,森林体系也有自己独特的文化,应在发展建设过程中发扬光大,引导群众形成保护环境的主观观念。新疆有很多地方需要绿化。只有在行政部门和群众的积极配合下,才能完成这项艰巨的任务,逐步改变沙漠地区的土壤环境,使之处于适宜树木生长的状态。并建立绿色的生活环境,只有绿化工作的覆盖性,才能不

断优化人们的生活环境。

三、加强新疆林业生态建设的策略

(一) 有效规划新疆林业建设

要想科学指导新疆林业建设的规划,政府就要为区域森林建设制定长远规划,帮助林业部门明确管理工作的内容,制定健全的制度,为林业建设工作奠定坚实的基础。其中,调查种植区域的立地条件,包括土壤养分、水分和干湿度、不同季节的天气情况。科学设计种植品种和土地整备计划,完成造林工作后要对林区进行养护,定期检测树木生长情况,并对监测结果做好记录和报告,妥善保管资料,作为今后防护工作的重要依据。

(二) 完善林业可持续发展政策支持

完善林业可持续发展的政策支持包括两个方面,一方面要创新、建立和完善宏观和微观环境政策;另一方面保证法规政策更具可持续性。要在国家、省、地方法律法规的基础上,建立支持区域林业发展的法律法规,完善林业生态效益补偿制度,加强林业生态效益,优化新疆和地方林业可持续发展的政策环境。

(三) 加强新疆林业产业化发展

要想加强新疆林业产业化发展的持续性,其中,构建和谐社会发展应在森林资源的承载范围内;另外,它要求在可持续发展的基础上实现社会和经济发展。大力扶持新疆园林业发展,重点扶持香梨、杏仁、开心果、枸杞等新疆各地区特色经济林业品种,促进农民增收,同时支持新疆森林基地建设,推广并利用种植种子,加强对新疆当地生物资源的保护,建立新疆森林资源,保护新疆珍稀物种资源。为新疆林业的可持续发展奠定了坚实的资源基础,加快农村自然经济结构调整。发展森林旅游,使新疆成为人们回归自然、亲近绿色生态、享受休闲娱乐的旅游胜地。

四、结束语

加快林业生态建设,合理利用自然资源,保护生态环境,提高人民生产生活质量,构建以森林植被为主体的复杂生态系统,保障林业生态健康发展。关注新疆林业生态环境,进行林业生态建设与改造,用新疆林业生态的可持续发展促进经济社会的可持续发展。

参考文献:

- [1] 李平沙.提升治理效能,开启生态文明建设新征程——专访北京林业大学生态文明研究院院长林震[J].环境教育,2021(21):24-29.
- [2] 刘瑞芳,李赛钰.退耕还林视角下现代生态林业建设研究——以泾川县为例[J].现代商贸工业,2021,42(09):5-6.
- [3] 粟远和.走绿色发展之路 让乡经济腾飞——通道侗族自治县林业生态建设纪实[J].林业与生态,2021(01):19-20+43.
- [4] 李颖.林业有害生物防治技术及在林业生态环境建设中的作用[J].乡村科技,2020,11(36):62-63.
- [5] 石岩.加强森林病虫害防治工作与保障林业生态环境建设的新举措分析[J].南方农业,2020,14(35):36-37.